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Білявський Ю.В., кандидат біологічних наук, старший науковий співробітник  

Полтавський державний аграрний університет, м. Полтава 

 

Соя є унікальною та стратегічною культурою. Вона є основою глобальної 

піраміди рослинного білка та олії, важливим компонентом продуктів харчування 

[1] і забезпечує близько 20% світових ресурсів білка [2]. Насіння - широко 

використовується для різних цілей (зернові, кормові, харчові, технічні, медичні 

тощо). Для виробництва соєвих харчових продуктів, таких як молоко, 

концентрати та ізоляти, необхідна високобілкова сировина - до 42-45% протеїну 

[3]. Селекціонери мають можливість створювати сорти сої з вмістом білка вище 

42%. Тому слід створювати джерела різних ознак, використовуючи нові 

інноваційні та прогресивні методи селекції. Відомо, що вміст білка та олії 

контролюється полігенними комплексами, які не мають фенотипових маркерів 

алельного стану [4]. Їх експресія залежить від ґрунтово-кліматичних умов 

вирощування культури [5].  

Використання біопрепаратів для передпосівної інокуляції насіння є 

поширеним елементом технології, особливо в насінницьких посівах 

лівобережного Лісостепу України [6-7]. Постійна обробка насіння перед посівом 

призводить до накопичення різних мікробіологічних бактерій. Ці бактерії здатні 

формувати кореневі бульбочки під час подальшого вирощування сої. Потенціал 

симбіозу між соєю та ризобіями обмежений їхньою низькою азотфіксуючою 

активністю або недостатньою кількістю в зоні проростання насіння. 

Мета досліджень – проаналізувати якість насіння (білок, жир) сортів сої 

української селекції новостворених селекційних ліній. Предмет дослідження: 

сорти Полтавського селекційного центру (Антрацит, Адамос, Александрит, 

Авантюрин, Аквамарин - співавтор сортів Білявська Л.Г., д.с.-г.н., ПДАА), які 

внесені до Національного реєстру сортів України. Сорти висівали на 

демонстраційному полі ФГ «Грига» (екологічне та виробниче випробування) 

протягом 2022-2024 років. Погодні умови відрізнялися нестабільністю. Закладку 

польових дослідів і оцінку проводили відповідно до загальноприйнятої методики 

та широкого уніфікованого класифікатору роду Glycine [8]. Вміст жиру в насінні 

визначали по С.В. Рушковському гравіметричним методом. Вміст білка – 
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титрометричним мікрометодом К'єльдаля. Використовували наступну схему 

обробки насіння біопрепаратами:  Контроль – варіант 1, Ризоторфін (варіант 2), 

Ризобофіт (варіант 3). 

Ми вивчали продуктивність сортів, структурні параметри врожаю та 

відсоток виходу насіння. Попередником сої в дослідах була озима пшениця. 

Соєві боби висівали за температури ґрунту 10-12°С. Площа дослідної ділянки 

становила 25 м2. Ширина ділянки - 2 м. Посів проводився сівалкою точного 

висіву. Густота посіву становила 700 тис. рослин на 1 га, ширина міжрядь - 45 

см, відстань між рослинами в рядку - 10-12 см. Фенологічні спостереження 

проводили згідно з розробленими методичними рекомендаціями. Лабораторні 

дослідження проводили в лабораторії селекції, насінництва та сортової агрономії 

сої.  

Кількість бобів на рослині у сорту Антрацит була найвищою у варіанті 3 - 

32 шт. Величина висоти нижнього бобу була в межах 10-11 см, з високим 

значенням у варіантах 2 і 3 (відповідно, Ризоторфін і Ризобофіт) - 11 см. У сорту 

Адамос цей показник був однаковим - 9 см у всіх варіантах досліду. 

Максимальна висота рослин була у сорту Антрацит - 92-95 см. Найменша висота 

спостерігалася у сорту Адамос - 82-85 см. У сорту Антрацит: до сівби 

максимальна маса 1000 насінин була у варіанті 2 (Ризоторфін) - 179 г. Після 

збирання врожаю - також варіант 2 (Ризоторфін) - 185 г. У сорту Адамос 

максимальний показник (до сівби) спостерігався у варіанті 2 - 177 г.  

Максимальну прибавку врожайності у сорту Антрацит отримано у варіанті 

3 (+0,3 т/га), тоді як на контролі врожайність становила 2,5 т/га. У сорту Адамос 

урожайність по варіантах була на рівні 2,7-3,0 т/га, з максимальним значенням у 

варіанті 2 (Ризоторфін). Прибавка була на рівні 0,3 т/га.  

Висока рентабельність спостерігалася у сортів Адамос та Антрацит. 

Найвища продуктивність спостерігалася у варіантах № 2 (Ризоторфін) та № 3 

(Ризобофіт): відповідно, урожайність становила 3,0 та 2,8 т/га. Рентабельність їх 

вирощування становила 95,65-82,61% відповідно.  

Результати аналізу якісного складу насіння сортів української селекції 

свідчать, що вміст білка був високим з найвищими значеннями у всіх сортів 

полтавської селекції.  Вміст жиру був високим у ліній 22, 23 та Антрацит.  

У насіннєвих посівах сої державними стандартами регламентуються такі 

показники, як чистота насіння, маса 1000 насінин, життєздатність, енергія 

проростання, лабораторна схожість, ураженість хворобами та заселеність 

шкідниками. Насіння насіннєвих культур повинно мати високі посівні якості та 

врожайні властивості. Отримане кондиційне насіння має відповідати вимогам, 

визначеним державними стандартами (ДСТУ).  

Таким чином, результати наукових досліджень показали позитивний ефект 

від застосування біопрепаратів (достовірне збільшення врожайності). 

Рекомендуємо проводити передпосівну обробку насіння біопрепаратами 

Ризоторфін та Ризобофіт, які забезпечують значну прибавку врожаю. Обробка 

сприяє підвищенню схожості насіння, забезпечує якість продукції, збільшує 

масу 1000 насінин. У сучасних агротехнологіях вирощування насіннєвої сої слід 
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ретельно підбирати біопрепарат та вивчати його вплив на кінцевий продукт з 

урахуванням сортових особливостей. 
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Одним із ключових чинників підвищення ефективності вирощування 

озимого ячменю в умовах північного Степу України є вдосконалення 

агротехнічних заходів, зокрема оптимізація строків сівби та рівнів мінерального 

живлення. Особливу роль у підвищенні врожайності відіграє правильне внесення 

добрив, зокрема оптимальне азотне живлення, яке має бути адаптоване до 

конкретних умов вирощування. 
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